

乡村振兴看海东

小鹌鹑变身“金凤凰”

□本报记者 李晓娟 通讯员 循组 王桂萍 摄影报道

天上飞禽，地下鹌鹑。初秋，走进海东市循化撒拉族自治县积石镇河北村的鹌鹑养殖基地，还未进入养殖房，就听到“啾啾”的鹌鹑叫声。养殖房内，只见成千上万只体型滚圆、毛色灰褐相间的鹌鹑在养殖架上欢快地鸣叫。上前观察发现，鹌鹑的形态与雏鸡很相似，它们竞相争抢着食物，不时还有鹌鹑蛋滚落到养殖架下方的蛋槽中。

养殖鹌鹑这件事，在整个循化县甚至海东市都是非常稀奇的事情。2016年，1983年出生的撒拉族小伙韩成德成立循化县德伟家禽养殖专业合作社，开始了漫漫养殖路。对于韩成德来说，养殖鹌鹑并非偶然。“由于自己文化程度不高，一直以来只能靠种地和打零工来维持生活，日子过得紧巴巴。”韩成德说，早年在外漂泊打工期间，他有很多接触到创业成功人士的机会，随着年龄的增长，他也逐渐产生了创业致富的念头。2014年，韩成德返乡在自家地里搭建起了鸡舍，开始了创业之路。由于缺乏关键技术，养殖过程中韩成德遇到了重重困难和挫折，几度有了放弃的念头。

“遇到困难，政府及时出面帮忙解决，让我的底气更足了。”在韩成德面临技术困境时，积石镇党委政府引来技术人员帮忙解决，给予了他极大的支持。有了技术人员的帮助，韩成德不仅渡过了困难，而且也积累了养殖经验。从起初简单的鸡舍到现在成立养殖专业合作社，在技术人员的帮助下他又了解到了养殖鹌鹑的好前景。

此后，韩成德便成了循化县第一个“吃螃蟹”的人。“当时，养殖鹌鹑在循化县乃至全市、全省的市场都是一片空白，而鹌鹑蛋是中国药膳之一，营养价值是鸡蛋的四倍。当时在政府部门的大力支持下，我

很快办理了手续，在东西部协作政策扶持下还帮忙修建了厂房。”沐浴着政策的东风，凭着撒拉族汉子敢拼敢闯的一股劲，韩成德辗转各省，学习养殖加工技术和经验。2016年10月，他从四川省首次引进了3万羽鹌鹑苗，并邀请专业养殖技术人员到合作社进行现场专业指导。

功夫不负有心人。经过多次学习，韩成德掌握了关键技术，首批鹌鹑成活率高达95%。经过几年的发展，养殖鹌鹑赚了钱不说，这项产业又成了当时精准扶贫的扶持产业，让合作社步入了正轨，并被列为循化县的重点产业之一。

现如今，小鹌鹑发挥完扶贫的作用后，又变身“金凤凰”，成为当地乡村振兴的特色产业。目前，韩成德的鹌鹑养殖已形成产业链。该公司加工生产的五香、泡椒风味的鹌鹑蛋产品销往全国各地，去壳鹌鹑

蛋半成品除了供应省内，还销往甘肃兰州市、宁夏回族自治区等地。按照目前的市场价格，每斤鹌鹑蛋卖8元，加工后可卖到每斤15元左右，年总销售量可达到400万元，利润在60万元左右。

眼下，走进韩成德的鹌鹑养殖房，一间间孵化舍、育雏舍、产蛋舍整齐有序排列。目前，养殖鹌鹑达3.5万羽，日产鹌鹑蛋600斤左右。这些年，鹌鹑养殖成就了韩成德，他还以合作社为基础，成立了循化县绿农农林开发有限公司，鹌鹑养殖实现了全自动化，注册了伊巷商标，在积石山下开辟了一条鹌鹑养殖的致富路。

一人富不算富，大家富才是富。看到韩成德在鹌鹑养殖上挣了钱，不少村民争相前来取经或寻找就业门路。这时，韩成德从老板变身技术员，为大家悉心传授鹌鹑养

殖的技术和经验，好让大家一起发展鹌鹑养殖。

马乙四夫是河北村的村民，由于身体残疾无法外出打工，自从在鹌鹑养殖基地上班后，每月能领到3000元左右的工资，不仅实现了在家门口就业，还学到了鹌鹑养殖技术。马乙四夫说：“如今，我们村里在鹌鹑养殖基地上班的有13人，我们能就近就地就业，学到技术不说，还能从小规模养殖鹌鹑开始，日子更有盼头了。”

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。“希望能够扩大养殖鹌鹑规模，带着村民一起干，抱团发展，实现双赢。”谈及未来的发展，韩成德信心满满。

如今，依托鹌鹑养殖，巍巍积石山下，一幅产业兴旺、村民富足、人文和美的乡村振兴画卷正徐徐展开。



以法治化市场监管 助力高质量发展

本报讯(记者 胡生敏 通讯员 韩晓红)今年以来，海东市市场监督管理局采取多种形式和方法，扎实学习宣传贯彻习近平法治思想，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，着力打造法治化市场监管，为高质量发展赋能添力。

我市市场监管部门突出重点，把习近平法治思想内容列入党组理论学习中心组学习计划，采取党组书记讲党课、分管领导专题辅导、科室负责人交流研讨等多种形式，进行集中统一重点学习，持续加强对习近平法治思想的学习教育力度，全面了解习近平法治思想的基本精神、基本内容、基本要求，强化领导干部学法守法用法和依法决策、依法行政的意识和能力。利用单位门户网站、微信公众号等新媒体平台，广泛宣传习近平法治思想，进一步扩大宣传范围，促使广大干部对习近平法治思想做到入心入脑。

为深刻领会运用习近平法治思想指导市场监管工作的重要性，海东市市场监管部门制定干部年度学法工作方案，梳理学法清单，采取每周固定学、党员大会、网络学习、案件内部讨论等形式开展政治和业务学习，通过

举办读书活动、市场监管大讲堂、案件分析会等交流执法经验和技能，不断夯实工作基础，提升队伍政治能力和业务水平。广大干部通过联系实际、方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力，切实把学习成效转化为推进全面依法治国、建设法治中国的生动实践。

同时，定期召开分析研判和工作推进会，对日常工作中发生的问题和社会热点问题进行讨论，借鉴经验教训，找出自身短板，对于社会上热议的“芹菜案”等热点市场监管问题进行探讨，有效教育引导监管执法人员由“应知应会”向“行家里手”转变，提升干部职工的依法履职能力和水平。结合作风建设教育活动和党风廉政教育，定期开展谈心谈话，引导广大干部职工深刻自查自纠，全面剖析问题，落实整改到位，坚决杜绝懒政怠政、办事拖拉和违反中央八项规定精神的行为。督促引导执法人员懂法纪、明规矩、知敬畏、存戒惧，主动担当、积极作为，打造高效、进取、优质的市场监管队伍，为促进全市经济高质量发展作出积极贡献。

市不动产登记中心 高效应对办证高峰

本报讯(记者 胡生敏)近日，海东市不动产登记中心乐都大厅迎来“办证高峰”。为贯彻“保姆式”服务理念，实现“最多跑一趟”服务承诺，海东市不动产登记服务中心乐都大厅牢牢把握更好更快地服务群众这一宗旨，在严格执行首问负责制、服务承诺制、限时办结制的同时，统筹协调，确保窗口秩序良好，让群众高兴来办证，满意拿证回。

据了解，近期因乐都区历史遗留办证难问题小区办证通道的开通，群众办证量剧增；城市核心区近几年开发的房地产企业大部分进入办证阶段；各类执法部门对房地产开发企业的查询查封件每日趋增，存量房转移登记增长30%、新建商品房转移登记增长20%……为妥善应对办证高峰，海东市不动产登记中心乐都大厅在确保服务质量的前提下，通过流程再造、数据整合、手续归并等方式，对符合条件的一般不动产登记的5个工作日内办结，不动产抵押登记3至5个工作日内办结，缩短了办理时限，切实提

高了办事效率。

为持续抓好窗口服务，海东市不动产登记中心乐都大厅合理安排窗口岗位，推行综合受理窗口，并进一步明确责任分工，提升办理效率。不动产登记中心工作人员认真听取群众办理业务需求和意见，积极为群众排忧解难，杜绝了门难进、脸难看、话难听、事难办的现象，做到了解答咨询耐心，受理业务细心。

同时，坚持群众为先，服务至上的工作理念，做到热情接待、耐心解疑、有感必解、务实清廉，对前来窗口办事群众提出的相关业务申请，凡符合政策规定、材料齐全的，出具不动产登记受理凭证，给出办结时限承诺，对资料不齐的给予《一次性告知书》，待资料齐全后，实行限时办理。期间，为“老弱病残孕”等特殊群体开辟绿色通道，做到随到随办，全程代办，推出免费邮寄到家服务，办证高峰期开展延时服务，特殊人群上门服务，切实提高群众的获得感、安全感、幸福感。

我市建成电动汽车充电桩96个

本报讯(实习记者 张语嫣 通讯员 李永鹏 魏仲武)“2号直流充电桩外观完整，指示灯状态及操作界面显示正常，充电电流正常，设备无异常现象。”9月4日，国网海东供电公司运维人员对G6京藏高速公路青海段乐都服务区电动汽车充电站自充电桩进行逐一巡视检查，确保其安全可靠运行。

近年来，在服务“双碳”目标的指引下，“低碳出行”理念越发深入人心，使用新能源汽车已经成为新的主流潮流。海东地区新能源汽车保有量快速增长，对充电基础设施建设和维护需求不断加大。截至目前，海东市共有新能源汽车1225辆，其中，电动公交车986辆，电动出租车124辆，电动私家车105辆，企事业单位电动汽

车10辆。

为积极响应国家发改委、国家能源局《关于加快推进充电基础设施建设实施意见》的文件要求，海东供电公司相继建设并投运乐都区锦绣水居B区停车场公共充电站、平安区互助路停车场公共充电站等项目，进一步提升了海东市充电基础设施建设速度，全面提高了充电站运行效率。目前，海东供电公司共建设电动汽车充电站14座，充电桩96个，充电功率达到7800千瓦，可同时为118辆电动汽车提供直流快充服务，年充电量达50万度以上，形成了较为完善的充电服务网络。截至目前，该公司累计完成充电量507464千瓦时，充电量同比增长454%，充电次数21786次，同比增长398%，电动汽车充电量创

新高。

今年，海东供电公司以“党建+优质服务”激活服务内生动力，持续推进党建与业务融合互促，让充电桩建设跑出“加速度”。针对充电难现象，依托网格体系，将充电桩运维工作纳入网格管理，除日常开展例行巡视检查外，每逢“五一”“国庆”及“春节”等节假日，提前对充电设备运行状况进行特巡检查，在助力公司资产经营质效提升的同时，有效保障居民节假日出行前的充电用电问题。

当前，海东供电公司还在加紧建设乐都区政府南停车场充电站、互助族自治县丹麻镇政府停车场公共充电站、民和回族自治县马场垣桃花源景区停车场公共充电站等10座充电站，

并将于今年12月底之前陆续投入运行。届时，海东供电公司在运充电站将达到24座，形成百公里充电服务圈，可有效缓解能源和环境压力，不断推动汽车产业转型升级。

“考虑城乡无差别发展，下一阶段我们将按照‘由无到有，由疏到密，由城到村’的规划布局方案，打造以‘快充主干网、混充延伸网、慢充覆盖网、智充绿电网’为特色的高质量新能源汽车畅行网络，实现区域充电基础设施全覆盖。”海东供电公司综合能源主任王新贵说。



化隆持续推进城乡环境整治

本报讯(实习记者 韩世伟 通讯员 马小芬 摄影报道)连日来，海东市化隆回族自治县以推动美丽乡村建设为导向，通过部门联动、乡镇协调、村社带动、全民参与的方式，全面启动“清垃圾、清污水、清杂物”和“改水、改厕、改危房”百日攻坚专项行动，助力基层社会治理和人居环境整治，为建设生态美丽家园添砖加瓦。

紧盯国道沿线、背街小巷、小湖河流、景区周边、人员密集区等重点区域部位，化隆县建立91个网格化环境监管片区，由各单位主要负责人带头，全县干部职工集中行动，通过逐户、逐段、逐路进行排查，重点对生活垃圾、乱堆乱放、城市“牛皮癣”“僵尸车”等进行集中清理，因地制宜推进农村改厕，整治露天粪坑、乱占村道等不文明

现象，确保发现一处、整改一处，做到横向到边、纵向到底、不留死角。

“经过‘三清三改’后，我们村的居住环境有了明显改善，进村道路通畅了，房前屋后干净了，我们的居住环境越来越好，空气也比以前清新多了……”牙什垛镇下多巴二村村民马木沙说道。

今年以来，化隆县累计开展环境卫生综合整治活动300余场次、清理生活垃圾120余吨，环境卫生整治效率得到明显提升。化隆县将继续聚焦环境卫生综合整治突出问题，积极发挥“曝光台”“红黑榜”的宣传教育作用，高标准、严要求、多举措，持续推进“三清三改”百日攻坚行动发挥实效，让城乡增“颜值”、提“气质”、升“品质”，让群众的获得感和幸福感不断提升。



(上接01版)

乐都区扎实做好各项民生实事，这其中既有细致入微的人文关怀，也有大手笔的擘画、大动作的落实，每一项民生清单的兑现，都推动着乐都群众幸福指数的不断攀升。

8月31日，走进乐都区岗沟学校，只见学生们或跟着小伙伴一起，或在父母的陪伴下陆续到校。“新的环境，新的起点，我希望通过努力学习和参与各种活动，能够得到全面发展。”说起自己的新学期打算，七年级四班学生李佳琪笑着说。

对于已在岗沟学校附近购房的陈女士而言，乐都区岗沟学校的落地，使孩子在家门口就能够享受到优质的教育，幸福感满满。

百年大计，教育为本，教育是民生大事。乐都区坚持“小切口”解决教育领域突出问题，加快推进教育事业改革发展，大力推进“全面改薄”，均衡发展城区学校布局调整。凤山中学、磨台小学教学楼、第七幼儿园、高庙中学运动场、古城大街小学扩建工程等项目有序推进，促进了区域教育内涵式发展。

医疗卫生体制改革是群众最关心、最直接、最现实的问题。乐都区扎实推进统一城乡居民社会基本养老保险工作，实现一站式报销，定点医疗机构全部落实了一窗受理、一站式服务、一票制结算，贫困人口全部纳入了基本医疗保险、大病保险和医疗救助三重保障范围，就医结算更加便捷，患者及时得到诊治，提升了对贫困人口的服务质量。

这份民生答卷是乐都区以项目建设推动民生持续改善、城市快速发展的一个方面。

厚植生态底色 守护碧水清波

绿化，一头连着生态环境，一头连着民生福祉。

近日，记者跟随乐都区墩顶山林场场长王永龙，来到位于乐都主城区南部的墩顶山深处。

站在半山腰放眼望去，只见漫山遍野的青海云杉、祁连圆柏等树木阶梯式在山坡上傲然挺立，红沙柳、柠条等灌木牢牢扎根土地，焕发着勃勃生机，除

了山顶和断崖处有小块裸露土地，其余山体都被近半米高的杂草遮挡得严严实实。绿色掩映中，乐都区主城区清晰可见。

“以前基本都是光秃秃的，别说树了，连草都没有几棵。一到春秋季节，满城区都是从南北两山刮下来的土和沙子，空气质量特别差。”回想起以前的荒山，再对比如今绿油油的山野，王永龙欣慰地说。

正如王永龙所言，如今的乐都区无论是城区还是农村，绿水逶迤，青山相向，抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。

今年上半年，乐都区空气质量优良天数达181天，湟水河断面水质达Ⅲ类。完成营造林1000公顷，组织开展10万人次春季义务植树，栽植各类苗木73万株，完成城区102万平方米公共绿地日常养护及补栽补种工作。扎实开展黄河流域生态环境全方位“体检”、黄河流域生态环境警示片、2023年护航生态环境保护专项督察反馈等各类巡视督察问题整改，扎实做好祁连山南